
Vorläufiges ordentliches Sitzungsprotokoll
Rudower Chaussee 25, 12489 Berlin, Raum 3.008

FSR Mathematik

09.07.2025, Beginn: 15:15 Uhr

Anwesende

Lena Hellwig (FSR, sie/ihr, bis TOP FB HDMI-Kabel)
Mark Tratzki (FSR)
William Arthur Morrin (FSR, er/egal, bis TOP ESZ)
Bastian Hagen (FSR, er/ihm)
Noa Erlewein (FSR, bis TOP Lerntag)
Raven Collet (FSR, dey/denen + sie/ihr)
Nina Haase (MSB, FS Mathe, egal)
Katrin Gamnitzer (Assoziiert, FS Mathe, sie/ihr)
Jule Budnick (Assoziiert, FS Mathe, sie/ihr)
Lukas Heine (Assoziiert, FS Mathe, er/ihm, bis TOP ESZ)
Damien Heese (Assoziiert, FS Mathe, er/ihm)
Hannah (Assoziiert, FS Mathe, sie/ihr, bis TOP ESZ)

Protokoll: Basti, Katrin, Lukas, Raven, Lena
Protokollverantwortliche*r: Jule
Discord- und Telegram-Zusammenfassung: Basti

Inhaltsverzeichnis

1 Protokolle der letzten Sitzungen 2

2 Kleiderständer 2

3 FSR-Wahl 2

4 WarmUp und Orientierungsevents 2

5 Feedback 2.0 3

6 Mental Health First Aid 3

7 Spülmaschine 3

8 Lerntag 3

9 Konstituierendensitzung 4

10 Änderung der Wahlordnung 4

11 Lange Nächte des Lernens 4

1



12 Finanzbeschluss HDMI-Kabel 4

13 ESZ 4

14 Sonstiges 4

15 Berichte 5

16 Termine 5

17 ToDo 5

1 Protokolle der letzten Sitzungen

Nina verliest das Protokoll der vorletzten Sitzung vom 14.06. Es gibt nur redaktionelle Änderungen.
Der FSR bestätigt das Protokoll.
Nina verliest das Protokoll der letzten Sitzung vom 25.06. Wir beschließen eine Korrektur in TOP 4.4
Reste von der Fahrt : „weshalb es nicht stattgefunden hat/stattfinden wird.“ zu „weshalb es erst zwei
Stunden später als geplant stattgefunden hat “. Einstimmig im Rat und in der Fachschaft angenommen.
Der FSR bestätigt das Protokoll.

2 Kleiderständer

Noa schreibt eine Ankündigung auf Discord, dass Menschen den Ständer aus dem Büro auf ihre Sachen
durchsuchen sollen. Dafür sollen sie zur Sprechstunde kommen. Weiter kündigen wir auch an, dass es
Fundsachen gibt, welche abgeholt werden sollen. In der Ankündigung soll gesagt werden, dass die
Sachen in 6 Monaten anderweitig verwendet werden. Noa bringt die Klamotten, die keine Abnahme
finden, zu einer Kleiderspende.

3 FSR-Wahl

Die Wahlergebnisse wurden auf https://hu.berlin/fsrwahl veröffentlicht. Die Einspruchsfrist dazu
ist Freitag (11.07) um 15 Uhr. Es wurden 53 Stimmen abgegeben, was einer Wahlbeteiligung von 2 %
entspricht. In Zukunft wollen wir auf der Website zusätzlich festhalten, wie viele wahlberechtigt waren.
Am Dienstag musste das Wahllokal eine halbe Stunde später eröffnen. Die verantwortlichen Personen
wurden darauf hingewiesen.

4 WarmUp und Orientierungsevents

Wir haben auf Nachfrage weitere Räume erhalten. Uns fehlen noch die Übungsräume im ESZ am
Dienstag und Donnerstag in der zweiten Woche. Damien fragt Frau Auerbach noch einmal an. Wir
möchten den Schulwiederholungstag (SWT) und den Tag zu Logik und Beweisen tauschen. Lena erstellt
einen Plan, leitet diesen weiter und druckt ihn aus.
Wir planen folgende Orientierungsevents:

Stundenplanberatung Am 06.10. Nina fragt einen PC Pool an.

Campusrallye 01.10. William, Hannah und Lukas passen die Rallye daran an, dass am ersten Tag
vermutlich weitaus mehr Erstis als sonst daran teilnehmen werden.

Kneipentour 02.10., wollen wir auch für Mastererstis anbieten. Hannah findet eine Endstation. Wir
mögen die Idee eines Studi-Cafes in Mitte.

Strick- und Häkelabend während der Vorlesungszeit.
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Erstigrillen 08.10. am MoPS

FSR-Sitzung und Barabend 13.10. Hannah und Lukas suchen einen Sitzungsort.

Spieleabend für Anfänger*innen + Karaoke 16.10., auch für Mastererstis

Scotland Yard 07.10. William und Raven planen.

HowTo: Survive the first Semester Den Termin sprechen wir mit den Dozierenden ab. Dies sollte
zum ersten Hausaufgabenblatt geschehen.

Queer-fem-Quiz Während der Vorlesungszeit. Nina und Hannah organisieren es.

Die Website muss diesbezüglich dringend aktualisiert werden. Hannah passt die englische Übersetzung
der Getting-Started Seite bis Anfang September an.
Damien erstellt einen Helfendenplan und hängt dafür eine Liste an die Bürotür. Wir benötigen sehr viele
Helfende, da wir selten den großen Hörsaal haben. Oft haben wir drei der kleineren Vorlesungsräume
im ESZ.

5 Feedback 2.0

Wir haben eine anonyme Feedback Runde gemacht. Das Feedback zu Einzelpersonen haben wir be-
sprochen. Die Arbeit des FSRs wird insgesamt gelobt. Wir möchten uns nach der konstituierenden
Sitzung ein neues Konzept zum Einkaufen für den Getränkebestand überlegen. Dies tun dann die
neuen Verantwortlichen.
Dem nächsten FSR wollen wir raten die ständige Aufgabe der Redeleitung/ Sitzungsvorbereitung zu
überdenken. Außerdem wollen wir das Verlesen der Protokolle verkürzen und dies evtl. außerhalb der
Sitzung tun. Dazu bräuchte man eine GO-Änderung. Außerdem sollte der neue FSR sich mit dem
Thema Sitzungslänge beschäftigen.

6 Mental Health First Aid

Nina berichtet darüber, was ein*e MHFA-Ersthelfer*in ist, und was eine Schulung dazu beinhaltet. Die
Schulung geht üblicherweise über zwei bis vier Tage. Bei der FU wurde neulich ein solcher Kurs für
Dozierende angeboten. Nina bringt in Erfahrung, wie viel eine Schulung auf Instituts- bzw. Fakultäts-
bzw. STaMPF-Ebene kosten würde.

7 Spülmaschine

Siehe Mail vom 02.07. Damien sucht mit Unterstützung von Katrin drei Vergleichsangebote für Ge-
schirrspüler unter 400e. Katrin setzt sich mit Frau Schulz in Verbindung, um die Spülmaschine über
SAP zu bestellen. Wir wollen die Maschine liefern lassen. Dies kostet bei Mediamarkt 40e.

8 Lerntag

Wir haben 41 Anmeldungen. Lukas, Katrin, Hannah, Nina und William gehen einkaufen. Hannah
bringt die Einkaufslisten aus dem Etherpad mit. Katrin und Hannah kümmern sich um das Buffe
(Aufbau und Auffüllen). Mark und Jule machen die Anmeldung und schließen die Räume auf. Sie
hängen auch die Nummer vom FSR-Handy an die Eingangstür. Katrin erstellt die Anmeldeliste. Wir
können den Geschirrspüler in Haus 1 Etage 2 nutzen, wenn wir unser eigenes Geschirrspülmittel nutzen.
Nina ist Geschirrspülmensch, alle anderen helfen wenn sie Zeit haben. Hannah druckt die Materialien.
Es sind 8 Orga-Menschen da. Damien druckt den Helfendenplan aus und schreibt die Infomail an
die Helfenden mit Verweis auf den Moodlekurs und dass sie rechtzeitig da sein sollen. Raven schreibt
ein Mail an die Teilnehmenden mit dem Moodlekurs-Link. Katrin schreibt den nicht angetretenen
Teilnehmenden, dass sie sich ihre Teilnahmegebühr am Büro abholen können.
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Ins Wiki nehmen wir auf, dass auf dem Anmeldezettel als Essens-Option „Vegan: Ja/Nein“ stehen
sollte.

9 Konstituierendensitzung

Die Wahlkommission verschickt ein Dudel zur Terminfindung für die Konstituierendensitzung des neuen
FSRs, sobald die Einspruchsfrist der Wahlergebnisse verstrichen ist. Lena übernimmt die Redeleitung,
erstellt ein Overleaf und das Protokoll.

10 Änderung der Wahlordnung

Wir beschließen die Fassung der Wahlordnung, wie sie sich im Anhang findet. Die Änderungen sind
redaktioneller Natur. Einstimmig in Rat und Fachschaft angenommen.

11 Lange Nächte des Lernens

Nina hat die Räume angefragt. Lukas schließt am 13. morgens auf und Raven abends ab. Nina schließt
am 19. morgens auf und Hannah abends am 20. ab. Der Wasserkocher und die Mikrowelle werden aus
der Küche rausgestellt. Wir möchten Verpflegung auslegen. Dazu haben wir ein Budget von 85e.

12 Finanzbeschluss HDMI-Kabel

Wir beschließen 15e für ein HDMI-Kabel. Im Rat 4 Stimmen dafür, keine dagegen, eine Enthaltung.
In der Fachschaft einstimmig angenommen.

13 ESZ

Petra Metz hat uns gefragt, ob wir ein Konzept für eine Umfrage erarbeiten wollen, um herauszufinden,
wie sich die Studis in Adlershof mit dem Namen des ESZ fühlen. Wir haben leider keine Kapazitäten
dafür.

14 Sonstiges

Briefe mit unbekanntem Adressaten Wir bekommen immer wieder Briefe „über Fachschaft“ an
Leute, die wir nicht kennen. In Zukunft sollte so was direkt geschickt werden an: „Zurück an
Absender, bei Fachschaft unbekannt.“ Bei einigen alten Briefen ließen sich die Adressaten übers
Internet finden und wurden jetzt mit Verweis zurückgeschickt.

Spieleabend in Ferien Der Spieleabend soll einen Schlüssel für die Ferien bekommen. Damien fragt
Basti, ob er den Schlüssel wieder haben möchte.

Strichliste Getränke Büro Patti schuldet dem Getränkebestand noch Geld. Das ist Moses Aufgabe,
der er aber noch nicht nachgekommen ist. Mark sagt Patti das (über Georg).

Wahlen Website Wir entfernen Ravens Deadname aus den Ergebnissen vergangener Wahlen.

Kühlschrank Das STaMPF nutzt unseren Kühlschrank bis zum Bergfest. Der Kühlschrank kühlt
nicht mehr richtig. Wir benötigen wahrscheinlich einen neuen. Das wird TOP auf der nächsten
Sitzung. Die Sprechstunde diagnostiziert Probleme.

Berufungskommission Nina fragt bei Frau Pahlisch, bis wann wir Studis für die BeKo in der arith-
metischen Geometrie brauchen.
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Institutswebsite Nina überlegt sich, was auf die Website des Instituts soll, um auf den Erstibrief
aufmerksam zu machen. Wir wollen auf unsere Getting Started Seite verlinken. Der Erstibrief
könnte auch direkt verlinkt werden. Weiter sollte oben sehr prominent die Studieninteressierten
angesprochen werden. Wenn man die Website öffnet, sollten die Informationen direkt ersichtlich
sein, ohne weitere Reiter an der Seite öffnen zu müssen.

15 Berichte

Institutsrat Wir haben beim Institut wieder nach Hilfe beim WarmUp angefragt und auf die Erstibrief-
Problematik aufmerksam gemacht. Wir sollen uns bei Frau Pahlisch mit konkreten Ideen für die
Institutswebsite melden. Wir benötigen zwei Studierende für eine Berufungskommission. Ansons-
ten waren Kürzungen wieder ein Thema.

FRIV Das Finanzreferat ist inzwischen wieder voll besetzt. Bedarf ein Finanzantrag Priorität, kann
man ihnen das sagen, aber sie sollten jetzt insgesamt schneller vorankommen. Die FS-Budgets
wurden inzwischen aufgestellt und werden uns bald mitgeteilt. Wir können die RefRat Beutel
mit Beutel und Inhalt separat bekommen, da wir sie sonst nicht rechtzeitig erhalten. Beide
Kandidierenden wurden für das FaKoRef gewählt, die Person aus der Info ist Hauptref. Im
Hedwig-Dohm-Haus (HDH) soll ein Studi-Cafe wie das MoPS eingerichtet werden.

16 Termine

Institutsrat Die nächste Sitzung des Institutsrats findet im Oktober statt.

Fakultätsrat Die nächste Sitzung des Fakultätsrat findet am 16.07.2025 um 13 Uhr im Humboldt-
Kabinett statt.

Bergfest Das Bergfest findet am 11.07. ab 15 Uhr statt.

Lerntag Der Lerntag findet am 12.07. 10-16 Uhr statt.

Lange Nächte des Lernens Die langen Nächte des Lernens finden am 13.07. sowie 19.–20.07. statt.

17 ToDo

Zusammenfassung der Aufgaben von der*dem Protokollverantwortlichen:

• FSR: Renovierung der Küche, Awareness-Konzepte (Geschlechtergleichstellung), KoMa: unend-
liche Freiversuche, Berufungskommission: Frageliste herumgeben und in FSR-Ordner und Wiki
hochladen, FLINTA*-Vernetzungsevent: soll regelmäßig stattfinden, Öffentlichkeitsarbeit Event
FSR, Alumni-Runden, Lösung Tracken von Übungsscheinen, Stellungnahme Umbenennung ESZ,
Wikis zusammenführen.

• Newsletter-Themen WarmUp helfende, Lerntag, Bergfest

• KoMa-Themen: Förderverein? (insbes. warum würde man das tun und wie anstrengend ist es)

• Sprechstunde: Mi. 13:30 bis 15:30
Kühlschrank checken, Spülmaschine ausräumen, Getränkebestand Kasse leeren

• Website: Instirat: Mark, Basti, Moses; Fakrat: Mark, Basti, Moses; Hyperlinks: Moses; T-Shirts:
Moses; englische Website: Katrin, Raven, Nina

• Wiki: Menschen die eine Nacht auf die FSF fahren und dann den ganzen Tag bleiben - Verwar-
nung, Berufungskommissionsfragen, ständige Aufgaben FRIV und STaMPF in zwei Aufgaben
aufteilen, Aufgabenverteilung Weihnachtsfeier bestimmen (Aufbau, Abbau, Müll einsammeln,...),
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ständige Aufgabe Aufgabenplan (Protokoll 07.01.2025), GID-Gespräch im März/April und hal-
bes Jahr später, Wie machen wir das mit der Physik auf kommenden Fahrten?, Dinge zur FSF
(Erhöhung der Snackpauschale auf z.B. 6 e, Frühstücksabfrage in die Anmeldung, nach Nudeln
mit Tomatensoße fragen, Namen für das Mörderspiel in der Anmeldung abfragen, Einführung
Ruhezeichen vor nächster Winterfahrt besprechen, bei Fahrtanmeldung Erste-Hilfe-Schulung ab-
fragen)

• Lena: Protokoll mit Abrechnung, Motivation WarmUp-Überarbeitung, Erstiheftüberarbeitung
04 Studium (ohne Ausland und Finanzierung), WarmUp-Plan, WarmUp-Plan an Info und IMP,

• Hannah: Protokoll mit Abrechnung, Überarbeitung Erstiheft Begrüßung und Danke, Website-
Reiter zu „Studientricks“, Campusheld, Erstibeutelmails insb. Campusheld

• Mark: Erstiheft Druck

• Moses: Finanzbericht, Dozi-Gespräch AnaI* Protokoll (Box & Webseite), AK T-Shirt, Decken &
Geschirrtücher waschen, Orga Erstibeutel, Funktionen & Abbildungen I überarbeiten, Konzept
USB-Hub, Patti schreiben, Erstibeutel Orga, neue Spiele für den Spieleschrank, Lerntag Material
LinaII, Lerntag Material helfen LinaII*, Auf-/Abbau BA-Info

• Katrin: HoPoRef bezüglich Wahlordnung fragen, Erstibeutelmails, Psychische Erste Hilfe, JWD-
Telefon, AK Satzung Studierendenschaft

• William: Funktionen & Abbildungen II überarbeiten, Deadlines Erstibeutel kontrollieren (auch
andere Fachschaften), Deadlines Erstiheft kontrollieren

• Basti: komplexe Zahlen I & II überarbeiten, Erstiheftüberarbeitung Begriffserklärungen, Website-
Reiter zu „Studientricks”, HDMI-Kabel

• Nina: Logik und Beweise überarbeiten, Erstiheftüberarbeitung Stundenplan & Auslandssemes-
ter/Stipendium+Finanzierung,

• Raven: Übertragung von Laurence’ Songs auf die Festplatte, Stellungnahme Umbenennung
ESZ, HoPoRef bezüglich Wahlordnung fragen, Mail Mensa, Dozi-Gespräch LinAI*, AK T-Shirts,
SWT überarbeiten, Erstiheftüberarbeitung Gremien, Wahlkommission, neue Spiele für den Spie-
leschrank, Leitfaden FSF-Fotos, RefRat-Mail wegen Sticker,

• Jule: regelmäßiges FLINTA*-Vernetzungsevent, Spieleschrank, Erstiheftüberarbeitung Fachschafts-
angebote, Erstiheft zusammensetzen, Erstibeutelmails, Termine sammeln für ein Gespräch mit
Zwicknagl

• Noah: Änderung der Finanzordnung, Umfrage zum Thema Sexismus, Stellungnahme Umbenen-
nung ESZ, Newsletter, Mensa Mail mit Info, AK T-Shirts, Erstiheft korrekturlesen, Erstibeutel-
mails, neue Spiele für den Spieleschrank, Institut über Lösungsideen zu Erstibrief-Problematik
informieren, AK LNDL-Verpflegung, Erstibeutel-Lagerraum anfragen, AK Satzung Studieren-
denschaft

• Noa: Newsletter, Unterstützung Online-Kalender, Erstiheftüberarbeitung Beratungsangebote,
Kummerkasten, Erstibeutelmails

• Lukas: Bus mit SHK ausleihen nachfragen

• Damien: Komplexe Zahlen I & II überarbeiten, Helfendensuche und -plan WarmUp, Erstibeu-
telmails

Die nächste Sitzung wird von der Wahlkomission ausgedudelt. Lena übernimmt die Redeleitung und
Sitzungsvorbereitung (Wiki checken, FSR-Protokoll erstellen und TOPs aus Wiki einfügen, Email-
Erinnerung, Discord- und Telegram-Ankündigung). Die Wahlkomission bringt Kuchen mit
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Unterschriften zum Protokoll Stempel
der FSR-Sitzung vom 09.07.2025
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Wahlordnung
der Fachschaft Mathematik der HUB

vom 11. Mai 2017 in der Fassung vom 09. Juli 2025.

§ 1 Rechtsgrundlage
Rechtsgrundlage dieser Wahlordnung des Fachschaftsrates Mathematik ist § 3 (7)
der Satzung der Fachschaft Mathematik der HUB vom 06. Juni 2012. Soweit
durch diese Wahlordnung nicht geregelt, ist die Wahlordnung der Humboldt-
Universität zu Berlin (HUWO) anzuwenden. Zweckens dieser verstehen wir uns
als ein anderes Gremium in § 2 (2) HUWO.

§ 2 Änderungen
(1) Abweichend von § 3 (1) der HUWO gelten bei Stimmengleichheit zweier

oder mehrerer Kandidierenden in absteigender Reihenfolge folgende Ent-
scheidungskriterien:

(a) Es wird ein Gleichgewicht zwischen Kombinations- und Mono-Stu-
dierenden angestrebt.

(b) Es wird angestrebt, dass jeweils mindestens zwei Kandidierende im
neuen FSR sind, die schon mindestens eine Amtszeit absolviert ha-
ben, bzw. die noch keine Amtszeit absolviert haben.

(c) Es wird eine Gleichverteilung der Semesterzahlen der FSR-Mitglieder
angestrebt.

(d) Es wird ein Gleichverteilung zwischen Geschlechtern der FSR-Mit-
glieder angestrebt.

(e) Sollte keines dieser Kriterien zu einer eindeutigen Entscheidung füh-
ren, entscheidet ein Losverfahren.

(2) Abweichend von § 18 (1) der HUWO gilt, dass die Frist zur Abgabe von
Wahlvorschlägen bei Wahlen gemäß § 2 (2) der HUWO am neunten Ka-
lendertag vor Wahlbeginn endet. Nach Ablauf dieser Frist kann eine Wahl-
bewerbung nicht mehr zurückgezogen werden.

§ 3 Inkrafttreten
Diese Wahlordnung tritt am Tage nach einem § 3 (7) der Satzung der Fachschaft
Mathematik der HUB vom 06. Juni 2012 genügenden Beschluss in Kraft.

Die Wahlordnung wurde durch einen einstimmigen Beschluss des FSR auf der
ordentlichen Sitzung (vgl. § 3 (3) der Satzung der Fachschaft Mathematik der
HUB vom 06. Juni 2012) am 09. Juli 2025 bestätigt.
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